

國立中興大學交換學生赴國外研修計畫

心得報告

姓名	王○筠	學號	
性別	女	就讀本校系所	企管系(所) 四年級
研修學校	武漢大學	研修系所(學程)	工商管理系
研修學校獎學金補助經費	0	實際教育部/本校補助經費 (領取者填寫)	0
實際花費金額 (新台幣)	學費：24,453(中興學費) 學雜費： 住宿費：約 400 人民幣 (大陸交換-宿舍類別：■一般生宿舍 □外國學生宿舍) 生活費：約 17,000 人民幣 來回飛機票：約 150,000 台幣 合計：100,000 台幣左右		
國外修讀學分數	8	薦送學校採認學分數	
實際出國日期	09.01	實際返國日期	12.24

心得內容(1000-1500 字，請附照片 1~3 張，至少含上課照片 1 張)

一、緣起

從大一開始就有持續關注國際事務處辦的各種交換生心得分享會，一直以來都有一個要去交換的目標，只是一直都還沒確定要去哪裡好，看著近年來中興和大陸的姊妹校越來越多，來交換的陸生的也越來越多，再加上對於大陸近年來經濟、建設等等的蓬勃發展，實在是讓人非常想去一探究竟。

二、研修學校簡介

武漢大學位於湖北省的武漢，是中國排名前 10 的學校，也是中國 985 和 211 工程的重點學校。武漢大學包括四個院區，有文理學部、工學部、信息學部和醫學部，學校裡就是一座山，走在學校裡幾乎都是上坡下坡，因此校車也特別發達；除此之外武漢大學更是武漢必遊景點，赫赫有名的校大門牌坊，賞櫻花的名勝景點，秋天也有桂花飄香和滿地金黃的銀杏，冬天更是梅花綻放，真的是個非常美麗的學校。

三、國外研修之課程學習(課內)

在交換期間，我總共選修了五門課，分別是電子商務、創業實踐管理、醫療保健創業、IT 與互聯網創業，以及心理諮詢與治療。對於沒有學分壓力的我而言，選課相較之下就比較自由，而武漢大學多元的公選課，剛好也滿足了我想要進一步瞭解大陸創業和電商為什麼能夠蓬勃發展的慾望；所以我選的課都是偏向電商、互聯網和創業等等的內容。其中大陸和台灣的課程比較不一樣的地方是他們的課程有分 6 週、12 週、13 週、17 週的，然後最後期末兩個禮拜安排期末考，不像台灣全部都是 18 週上到底，這樣的課程安排方式對於學生來說時間也就更彈性，也可以有更多機會選擇自己有興趣的課程。另一點和台灣比較不一樣的是，身為一個大四的學生，但其實他們的校園裡見不太到大四的學生，因為像我是經濟與管理學院的，但其實這個院系通常大四都是沒有課的，而他們大四去實習也是必須的，所以像我們上公選課，周圍就幾乎都是大二、大三的學生。不過就教學方式

來講，大陸相較於台灣還是比較傳統的，也有可能是我都選公選課的關係，課堂上就比較少會有小組討論或是分組報告的作業。

四、 國外研修之生活學習(課外)

除了上課之外，武漢大學也會舉辦許多活動，像是話劇比賽、辯論比賽、金秋文化節，還有印象最深刻的每個禮拜五的梅操電影院，大家一起在室外的操場看著幾乎是院線片的電影。

除此之外，我們台灣的交換生也會一起結伴出去玩，從武漢的戶部巷、黃鶴樓，到南京、上海、重慶、四川，走訪了幾乎 10 個大大小小的省份；其中我印象最深刻的是自己一個人的南京行，突如其來的降溫，只有 0 度左右的低溫，讓南京的楓葉全部掉光，甚至飄起了小雪，但在青旅認識了許多朋友，也溫暖了我的心。每每出去玩在青旅被問到是從哪裡來的，說了台灣之後大家就會開始無止盡的疑問，也和許多朋友交換了聯絡方式，說好有機會一定要來台灣玩！

另外湖北省的港澳臺辦也會為港澳臺生舉辦一些免費的參訪，我參加過一次三峽大壩和宜昌的義診活動，也算是一次難得的經驗，因為和醫科毫無相關的我，居然也可以參加義診活動，不過我們就是負責比較簡單的部分；但也讓我發現，其實除了大城市以外的地方，要看醫生還是件不太方便的事。

五、 研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 獨立自主面對事情處理問題
2. 透過旅遊，實地走訪大陸各地，認識各地不同文化
3. 拓展國際觀，更包容多元文化

六、 感想與建議

在這四個月的交換生活中，我學到最多的大概就是獨立和適時的調整心態。剛到大陸的前一個月，其實非常不適應，重油重鹹的飲食習慣，9 月悶熱潮濕的天氣，讓我的身體有點無法負擔，拉肚子拉了整整一個月；再加上文化及習慣上的不同，隨地吐痰、不排隊、滿街的喇叭聲，我也是經過一個月的洗禮後才終於習慣了。但也不得不說，手機支付在大陸是個非常普遍的交易方式，大大小小的店，不論是從超市到菜場，大家都是用微信或支付寶，也養成了我根本不帶錢包出門的習慣。

9-12 月，從夏末到冬初，體驗了武漢悶熱的夏天，也感受了冰雪的冬天。俗話說：讀萬卷書，不如行萬里路，當我也徹底地落實了這句話。四個月裡，除了完成選修的課之外，我也利用課餘時間去了黃山、上海、蘇州、杭州、南京、開封、三峽、重慶、四川、桂林、廣州，算是達成了我出發前給自己的目標-走訪中國十個省份。一趟一趟的旅行，從一開始連車票的不知道怎麼買，到最後大家還討論著要不要坐飛機；從一開始只是兩三天的小旅行，到後來每次出去就是一個禮拜跑不掉。看了很多美麗的景色，吃了很多特色的地道食物，從一開始因為和他們講話不太一樣，幾乎都不太敢講話，到後來可以自己一個人處去玩，認識新朋友，甚至發現他們聽到台灣來的都會特別好奇。這四個月，算是挑戰了自己，踏出舒適圈，也滿足了自己的好奇心。很多事不自己去體驗一次是不會懂得，就像看著照片，依然沒辦法感受到滿地金黃銀杏的美麗、重慶的夜景和成都熊貓的那種感動。



武漢大學校大門牌坊



公選課上課



武漢大學銀杏



黃山



重慶洪崖洞

* 請於返國二個月內將本報告繳交至 oia@nchu.edu.tw